

黄金大通道 钢铁新丝路

中老铁路通车运营一周年特别报道

客货两旺 激发沿线经济活力



西双版纳站 供图

首尾相连 昆明磨憨托管联建的开放样本

本报记者 余红

近日,随着中老铁路国内段高品质动车组列车开行,昆明至600多公里外的磨憨,列车单程运行时间缩短近1小时,旅客可实现当天往返。这个旨在支持推动磨憨国际口岸城市建设,方便商务、旅游和公务人员两地往返的举措,是各方对云南省委、省政府关于昆明市托管西双版纳傣族自治州磨憨镇共同建设国际口岸城市工作部署的积极响应。

2021年12月3日,中共中央总书记、国家主席习近平

在出席中老铁路通车仪式时强调,“要把铁路维护好、运营好,把沿线开发好、建设好,打造黄金线路,造福两国民众”。为全面贯彻落实好习近平总书记考察云南重要讲话精神和关于中老铁路“四个好”指示精神,2022年5月26日,按照省委、省政府部署,昆明市正式托管西双版纳傣族自治州磨憨镇共同建设国际口岸城市,建设沿线经济带,形成首尾相接、以两头带中间的发展格局,为云南建设面向南亚东南亚辐射中心提供有效载体、有力支撑。

磨憨建设体现“昆明速度”

11月15日,磨憨口岸新边民互市场正式运营,这是今年5月昆明市托管磨憨镇后首个建成验收的重点项目,将大幅提升磨憨口岸的边民互市贸易能力。

11月25日,中国老挝磨憨—磨丁经济合作区(以下简称合作区)与杭州海康威视数字技术股份有限公司、中国铁塔股份有限公司昆明市分公司分别签订战略合作协议。两个项目将提升园区通信基础设施建设能力,助力“智能制造化、产业数字化、城市智慧化”建设,为打造磨憨国际口岸城市建设增添新动力。

这是在磨憨口岸建设中体现的“昆明速度”,托管磨憨镇后,昆明成为全国唯一拥有边境线的省会城市。抢抓中老铁路沿线发展机遇,在昆明市委、市政府统筹下,在市级各部门积极推动下,昆明用3个月时间顺利完成托管移交工作;用1个月时间健全完善机构和优化配齐干部队伍;从11月开始用100天时间,在争取政策、投资开发、征地拆迁、项目建设、市容市貌和招商引资等6方面开展百日会战行动,力争实现磨憨国际口岸城市建设新突破、新变化、新气象。

随着中老铁路通车运营,磨憨口岸成为我国通向老挝唯一的国家级口岸和通往东南亚出海最便捷的陆路通道,

投资兴业释放发展潜力

坚持精力向磨憨集中、资源向招商倾斜、力量向项目聚拢的原则,昆明市利用国内外国际“两个市场、两种资源”,聚焦现代物流、旅游医疗康养、加工制造、国际金融、商贸及商旅服务业开展精准招商和产业链招商,通过招商引资的大突破推动产业发展的大提升。

主动出击、招大引强,招商引资正为磨憨加快建设国际口岸城市注入源源不断的活力。

今年以来,昆明先后在成都、深圳、福州、第6届南博会收获四个千亿大单,其中有22个签约项目是中老铁路通车和托管磨憨的红利,总投资额超过500亿元,项目涉及新能源、商贸物流、跨境供应链、智慧冷链、文化旅游、橡胶加工制造等行业,在为磨憨国际口岸城市建设提供新动能的同时,也不断向外界释放磨憨强大吸引力和巨大发展潜力的信号。

在进博会期间举办的中老铁路沿线开发推介会暨第二届中国老挝磨憨—磨丁经济合作区招商对接会上,昆明市与10余家家企业达成投资合作意向,涉及加工制造、境外仓库建设、进出口

济”向“口岸经济”转型。

今年1月至9月,磨憨公路和铁路口岸进出口贸易达403万吨,贸易额330亿元,预计2022年贸易额将达450亿元。11月3日,磨憨成为全省唯一成功入选国家进口贸易促进创新示范区。11月18日,昆明—磨憨陆港型(陆上边境口岸型)物流枢纽入选2022年国家物流枢纽建设名单。省委、省政府2022年四季度重大产业项目调度暨开工推进会昆明分会场现场在中国老挝磨憨—磨丁经济合作区举行,集中开工13个项目,总投资382.3亿元……

双向奔赴,协同发展。昆明托管磨憨镇后,拥有了中国(云南)自贸试验区昆明片区、昆明经开区、昆明综合保税区、磨憨—磨丁经济合作区“四区”叠加联动发展的机遇和平台。为此,昆明研究制定“四区”叠加和联动发展实施方案,积极推进“四区”产业互补、资源共享、政策联动。利用磨丁片区跨境电商优势,鼓励企业到磨丁投资建设标准化厂房,开展跨境电商产能合作,强化磨憨、磨丁双边园区协同发展。

串联中老铁路沿线昆明、玉溪、普洱、西双版纳产业园区,强化中老铁路沿线省内四州市联动发展,打造资源互通、优势互补、联动发展的产业集群。

按照在谈储备一批、签约促落地一批、落地促开工一批、落地开工一批“四个一批”的工作原则,指导合作区建立招商引资项目协调推进机制。精准锁定重点目标企业261家,将28个重点招商引资项目纳入市级重点招商引资项目库,实现全过程、数据化管理。

截至11月底,合作区累计接待优质企业150余家500多人次,一批意向性投资项目进入洽谈阶段。



列车驶入普洱站 本报通讯员陈畅摄

10月29日上午,随着响亮的火车鸣笛声,昆明至玉溪铁路扩能改造项目在昆玉铁路莲池站启动。该项目自昆明枢纽昆阳站引出,沿着既有的昆玉铁路向南延伸,改造大古城站、莲池站,新建刺桐关站。建成后,货运能力从现有的每年约300万吨提升至约2600万吨,可助力昆明至玉溪客运通达时间缩短至44分钟的阶段性目标实现,切实解决中老铁路昆明段运输能力饱和的问题,实现客货分流、高效运输。

中老铁路玉溪境内段全长145.78公里,设玉溪、峨山、研和、化念、元江5站,是玉溪经济版图的“黄金线”。今年5月,玉溪市委、市政府印发《关于〈贯彻落实习近平总书记重要讲话精神维护好运营好中老铁路开发好建设好中老铁路沿线三年行动计划〉的实施方案》(以下简称《实施方案》),并成立领导小组,完善项目调度、沟通、督导等工作机制,扎实推进沿线项目建设。《实施方案》提出,到2024年,中老铁路玉溪境内年运输旅客200万人次以上,年进出口货物运输85万吨以上,并相继开展通道能力提升、物流枢纽建设、沿线产

玉溪 完善物流设施 提升货运能力



本报记者 张彤摄

业开发、市场主体培育四大行动。

中国西南·玉溪国际物流园正在推进食品及农产品冷链物流园、铁路虎关监管场所等项目建设;化念综合物流园启动园区综合服务中心项目前期工作及大化铁路专用线建设;云南滇雪粮油有限公司智能化控制年加工15万吨食用油生产线、云南玉溪玉昆钢铁集团有限公司产能置换升级改造项目、

玉溪市中心城区冷链物流及快递分拣中心等项目建设稳步推进……围绕“黄金线”,玉溪各大重点项目正在火热建设中。

目前,玉溪列入省级的12个与中老铁路相关的项目中有8个已开工建设。此外,全市拥有各类物流企业500余户,跨境运输资质企业19户,物流从业人员达14万余人;国家4A级物流企业4户、3A级6户,缘多物流、通力物流成为供应链创新与应用省级试点企业。建成冷库1221座,库容120万立方米,农产品年储冷周转能力达300余万吨,成为云南省重要的骨干冷链物流基地。

“随着中老铁路沿线配套设施逐步建成,运输各环节上的堵点打通后,越来越多货物运输选择中老铁路,选择在玉溪转运,我们物流板块的万峰供应链公司在原来运输粮食、矿石等大宗物资的基础上增加了镀锌带钢等产品,并实现常态化运输。”玉溪物流投资有限公司相关负责人表示,随着中老铁路各节点配套设施的逐步完善,沿线产业布局将会得到更有力的支撑。

本报记者 李苏榕

普洱 加快沿线开发 发挥带动效应



本报记者 张彤摄

去年来,普洱市加快完善铁路运输通道能力提升项目。申请新增宁南站货运班列,宁南站前广场至县城连接道路工程(二期)、宁南产业园物流货运快速通道建设、普洱市火车站至木乃河工业区道路工程、中老铁路墨江站通道能力提升项目4个,总投资15.12亿元。同时,普洱市积极推动完善境内3个火车站至城区、产业园区的道路建设,完善火车站站客、货运功能,让“公铁联运”发挥更大的辐射带动能力。

此外,压实列入省级三年行动计划的11个项目责任,按月调度项目,及时协调解决推进中的问题。目前,普洱茶交易市场建设项目、宁南火车站冷链物流园建设项目建设项目、云南精品咖啡加工园区建设项目、江城哈尼族彝族自治县勐康口岸乳胶医疗器械产业园、年产2.5万吨酵母制品绿色制造5个项目已开工建设,累计完成投资13.04亿元,剩余6个项目正在有序推进中。

本报记者 沈浩 胡梅君

老铁路货运列车物流补助资金管理实施办法,助力企业货运“公转铁”。与中国铁路昆明局集团签订《旅客列车开行合作协议》,分别开行昆明至普洱、普洱至西双版纳直达动车2对。

一年来,普洱市加快完善铁路运输通道能力提升项目。申请新增宁南站货运班列,宁南站前广场至县城连接道路工程(二期)、宁南产业园物流货运快速通道建设、普洱市火车站至木乃河工业区道路工程、中老铁路墨江站通道能力提升项目4个,总投资15.12亿元。同时,普洱市积极推动完善境内3个火车站至城区、产业园区的道路建设,完善火车站站客、货运功能,让“公铁联运”发挥更大的辐射带动能力。

此外,压实列入省级三年行动计划的11个项目责任,按月调度项目,及时协调解决推进中的问题。目前,普洱茶交易市场建设项目、宁南火车站冷链物流园建设项目建设项目、云南精品咖啡加工园区建设项目、江城哈尼族彝族自治县勐康口岸乳胶医疗器械产业园、年产2.5万吨酵母制品绿色制造5个项目已开工建设,累计完成投资13.04亿元,剩余6个项目正在有序推进中。

本报记者 沈浩 胡梅君

西双版纳 抢抓历史机遇 延链补链强链



本报记者 张彤摄

年行动计划重点工作方案,建立中老铁路西双版纳段的沿线开发重大项目储备库,先期纳入三年行动计划的项目共52个,总投资1058亿元以上。截至10月底,已开工项目21个,完成投资28亿元。

围绕中老铁路沿线重点优势产业

链延链补链强链,聚焦文旅康养、天然橡胶、普洱茶、热带水果、生物医药(傣医药)、口岸经济、数字经济等产业,西双版纳州进一步优化提升勐腊(磨憨)重点开发开放试验区和勐海工业园区平台载体功能,科学合理布局州级产业集群建设,建设天然橡胶期货交割库,加快特色产业集聚化、集群化,推动开发区优势互补、产业联动、区域协同、错位发展。突出产业链招商,2022年以来,签订招商引资合作项目41个,协议总金额达556.78亿元,涉及特色生物、文化旅游、加工制造、健康养生、信息及现代服务等产业领域。

截至目前,西双版纳州实有各类市场主体达13.2万户,与中老铁路通车运营前相比,市场主体净增9731户;全州口岸进出口贸易量达554.89万吨,同比增长5.6%;进出口贸易额359.55亿元,同比增长62.3%,口岸进出口贸易量、进出口贸易额稳居全省口岸首位。

本报记者 戴振华